Законы, которым нет аналогов

Белоруссия раньше других республик приняла ряд законодательных актов, направленных на ликвидацию последствий чернобыльской беды. Разработаны специальные программы профилактики генетических последствий, охраны материнства и детства. Более двух миллионов жителей республики, проживающих на загрязненных радионуклидами территориях, переселенцы. Ликвидаторы получили право на льготы и компенсации благодаря закону о социальной защите населения, пострадавшего от катастрофы,

Парламентский корреспондент БЕЛТА А. Крыжановский обратился к народному депутату Белорусской ССР. BYODOMY секретарю ЦК Компартии Белоруссии А. С. КАМАЮ с просыбой прокомментировать принятые высшим органом государственной власти республики документы, касающиеся чернобыльских проблем.

- Уверен, не ошибусь, если скажу, что многострадальный белорусский народ с нетерпением ждал от своего парламента этих решений. Они явились логическим продолжением линии XXXI съезда КПБ на скорейшее устранение последствий самой трагической и самой масштабной катастрофы века, одним из этапов выполнения его резолюции по политической оценке ситуации, возникшей в республике после аварии на ЧАЭС, и хода работ по преодолению ее последствий.

Беспрецедентный характер катастрофы требовал разработки и принятия неординарных решений, аналогов которым ранее не было ни в стране, ни в мире. И тем большего признания и оценки заслуживает работа Постоянной комиссии Верховного Совета БССР по проблемам чернобыльской катастрофы, других комиссий. Кроме депутатов, к разработке законов были привлечены крупные научные силы из институтов Академии наук БССР, Минздрава БССР, Западного отделения ВАСХНИЛ, работники многих министерств и ведомств, Федерации профсоюзов, представители союза «Чернобыль» и других общественных организаций. Многочисленные предложения, замечания и поправки поступили в Верховный Совет республики от населения.

Цель «античернобыльских» законов — создать систему социальной и психологической поддержки людей, потерпевших от катастрофы. Так, в Законе БССР «О социальной защите граждан, пострадавших от катастрофы на Чернобыльской АЭС» систематизированы льготы и компенсации, часть из которых ранее уже была определена соответствующими постановлениями союзного и республиканского правительства. Придание этим решениям статуса Закона БССР — будет способствовать стабилизации морально-психологической об-

становки в загрязненных радионуклидами районах и местах переселения людей. Думаю, что положительно будут восприняты те примечания в разделах закона, которые касаются сумм компенсаций, доплат и выплат с учетом индек-

Отдельным разделом определены льготы для пострадов чей, педагогов и других спеших детей. Искаю ительно циалистов и интересах сохраважно, что лечение и реабили-«детей Чернобыря» (включая психологическую) признается приорителным направлением во всех республиканских прав раммах и документах.

Краяне нужен был и Закон «О статусе территории угодверущихся радиоактивному загрязнению», рассмотренный на сессии в первом чтении. Он устанавливает их правовой режим, допускаемые виды козяйственной деятельности, обязанности землевладельцев и землепользователей, определяет судьбу оставленных после эвакуации и отселения зданий и сооружений. Со временем следует использовать данные о прогнозируемом риске, уровне химического загрязнения территории и эндемической (местной) ее особенности. Если содержание нитратов, пестицидов, тяжелых металлов, вредных органических веществ в питьевой воде и продуктах питания превышает предельно допустимые концентрации, это должно служить дополнительным основаннем к первоочередному отселению.

Закон регламентирует порядок использования экологически опасных земель, устанавливает государственный контроль за этим, предусматривает ответственность за нарушение правил их использования. Ведь не секрет, что из отселенных населенных пунктов растаскиваются на запчасти оставшиеся тракторы и сель-хозмашины, заброшенные дома, стройматериалы и т. п. Создается дополнительный

источник переноса радиоактивного загрязнения. Такую же опасность представляют зарастающие чертополохом приусадебные участки и другие земли. Закон должен поставить надежный заслон другим возможным источникам дополнительного загрязнения территории республики. Его второе чтение пройдет на очередной сессии парламента.

Подлинным гуманизмом и заботой о будущем нации проникнуты принятые Верховным Советом БССР комплексная программа «Защита материнства и детства в условиях преодоления последствий катастрофы на Чернобыльской АЭС» и «Национальная программа профилактики генетических последствий, обусловленных аварией на Чернобыльской АЭС».

Целью первой является объединение усилий ученых, вранения физического, психического здоровья гармонического развисия каждого ребенка, а также повышения качества медицинской и социально-психологической реабилитации детей, пострадавщих в результате чернобыльской истастрофи.

Вторая программа прадуние деятельности медико-генетической и акушерско-гинекопогинеской служб, приоритетное развитие материально-технической базы медицинских учреждений, проведение мероприятий по рациональному планированию семьи, решение ряда социально - правовых вопросов, связанных с профилактикой врожденных пороков развития и наследственными болезнями.

Вряд ли надо доказывать, что эти вопросы касаются практически всей республики, а не только пострадавших райо-

> С полным текстом документа можно ознакомиться в библиотеке